



中国农大



主管:教育部 主办:中国农业大学 刊号:CN11-0813/(G) 校报 第517期(本期4版) 2023年3月30日 主编:赵竹村

钟登华带队考察延安自然科学学院旧址

探寻中国农业大学红色根脉

本报讯 3月16日,党委书记钟登华带队实地考察延安自然科学学院旧址,探寻学校红色根脉,感悟延安精神,传承红色基因。副校长林万龙陪同考察。

考察过程中,钟登华一行认真听取学校前身——延安自然科学学院创立和办学历程的详细讲解,全面了解在抗日烽火燃烧的年代,在中国革命圣地延安,中国共产党领导开创了高等自然科学教育与开展农业科学研究的先河,并不断发展壮大的辉煌历史。钟登华一行重点了解延安自然科学学院生物系的前辈先贤以实际行动作出的贡献。当时的师生深入一线调研,撰写《陕甘宁边区森林考察报告》,考察南泥湾并向中央提出开垦南泥湾的建议,并积极参与和投身轰轰烈烈的大生产运动中,改善了生产生活,支援了抗日前线,推动了党的教育事业和经济发展。

钟登华指出,实地考察延安自然科学学院旧址,是对学校办学历史的寻根溯源。中国农大人是在延安接受党的教育成长起来的,在长期办学实践中,学校师生坚定跟党走,爱国奋斗,科学报



◎3月16日,党委书记钟登华、副校长林万龙在延安自然科学学院旧址考察(上图);2018年7月,本报记者拍摄的延安自然科学学院旧址(左图)。



国,不畏困难,坚守初心,为我国革命建设改革事业贡献智慧和力量,积淀了深厚的红色基因,这是建设一流大学的重要底色,更是坚定前行的力量源泉。要加强对延安办学史的研究,深入挖掘学校的红色故事,以创新的形式加大总结宣讲力度,让科学报国、为党育人的红色基因代代相传,用行动诠释“党办的大学让党放心”。

延伸阅读

中国农业大学的三支源头为北京大学农学院、清华大学农学院和河北大学农学院,河北大学农学院的前身是延安自然科学学院生物系。

抗日战争时期,中共中央在新的历史条件下,为了培养科学技术干部、发展科学技术事业,于1939年5月决定建立延安自然科学研究

院。1940年1月,中共中央决定将延安自然科学研究院改为延安自然科学学院。延安自然科学学院作为中共历史上第一所理工农大学,既是边区自然科学最高学府,又是边区自然科学学术活动中心,大学部分为物理(后改机械)、化学(后改化工)、生物(后改农业)、地矿系。

在20世纪40年代的抗日战争中,陕甘宁边区在国

民党和日本侵略军双重封锁和包围下,经济十分艰难。延安自然科学学院生物系师生在生产与实际结合中,开辟了注重理论联系实际,在生产中做科研,直接服务人民、服务战争时期实际生产和经济发展需要的科研新传统。特别值得提到的是乐天宇等对陕甘宁边区各县森林的考察,及其《陕甘宁边区森林考察团报告》,详细阐述了该区森林资源和可垦荒地的情况,提出了开垦南泥湾以增产粮食的建议。这一建议得到了中共中央的支持,在陕甘宁边区掀起了轰轰烈烈的大生产运动,有力地改善了革命根据地的生产和生活,支援了抗日战争前线。

1944年,自然科学学院生物系改为农业系。1947年3月,晋冀鲁豫边区以原自然科学学院农业系为基础,在山西长治建立北方大学农学院。1948年7月,北方大学与华北联合大学合并成立华北大学,农学院随之改为华北大学农学院,迁往河北石家庄。1949年9月,北京大学农学院、清华大学农学院和河北大学农学院合并成立北京农业大学。

(党政办公室)

江荣风教授被追授“大理楷模”

本报讯 3月24日,第三届“大理楷模”和第五届“大理十大最美人物”颁奖晚会在大理举行,已故资源与环境学院教授江荣风在颁奖晚会上被追授为第三届“大理楷模”。

江荣风教授是我国著名植物营养与肥料学家、农业教育家,中国农业大学资环学院教授、博士生导师,曾任资源与环境学院副院长、曲周实验站站长,中国农业大学国家农业绿色发展研究院副院长,大理分院院长。2022年2月,江荣风随张福锁创立古生村科技小院。此后,他常驻云南大理,开展科研工作。2022年11月19日,突发心脏病抢救无效在云南大理不幸逝世,享年60岁。

江荣风去世后,大理州委政府对江荣风给予高度评价,2022年11月追授江荣风“洱海卫士”称号。

“江荣风是我最亲密的战友,我们一起工作了三十多年,他一贯大公无私,为国为民,甘于奉献,是一

名优秀的共产党员。”中国工程院院士张福锁教授在颁奖仪式追忆战友说:“前年我们两人一起来到大理,

开启了‘洱海科技大会战’的伟大行动,他一年200多天住在古生村,每天早上‘巡湖’考察水质,每天进村入户策划各项工作,为洱海保护和农民增收贡献了他的一切,他把自己贡献给了这片热土,贡献给了他热爱的事业。”

颁奖仪式现场发布了为纪念江荣风创作的歌曲《你有没有看见他》,“你有没有看见他/清晨的露珠有思念想转达/种子昨夜悄悄冒芽/就想给他个惊喜呀……”,悠扬的歌声寄托了人们对江荣风深深的怀念。当歌声想起,科技小院师生纷纷挥舞手机,一个个屏幕,在剧场亮起一片点点星光。

江荣风教授虽然离开了,他的精神激励着扎根在大理的同事和学生,担起责任与使命继续着他未竟的事业。

(刘铮)



相关报道详见第2、3版